

在“云端”俯瞰新城 向未来传承精彩

“文化金湾 放彩云端”新时代文明实践活动开展

色彩斑斓的河豚在高楼大厦间穿梭,由船桨提供动力的飞艇在空中飞行,多肉植物的“森林”中,半截指头大的小人儿正在听音乐作画……10月1日,“灰色异形”金湾区文化馆插画艺术展开幕,独立艺术家、画家、插画师冯渡的15幅色彩绚丽、充满想象力的插画作品,在“云端”——总高度210米的华发国际商务中心展出,这些作品与灰色粗犷的钢筋水泥背景形成鲜明对比,给人以视觉和心灵的双重震撼。

据了解,该展览将持续至10月31日,是今年国庆节“文化金湾 放彩云端”新时代文明实践活动的9场活动之一。其余8场活动包括“叹设计之妙”航空新城建筑设计公开课、“赏非遗之巧”系列手工课以及航模制作、儿童绘画、绘本故事等深受儿童喜爱的活动。8场活动皆于10月1日至5日在华发国际商务中心顺利结业,一场场多姿多彩的“文化旅行”,充实了市民的国庆长假。

采写:本报记者 金璐
摄影:本报记者 张洲



小朋友在老师的带领下完成剪纸作品。

新城风貌:五大中心集体亮相

“我孩子是2014年出生的,我想带他来了解一下他所生活的航空新城是怎么陪着他一起长大的,航空新城的建筑是怎么设计出来的,它们的精妙之处在哪里……”10月1日,一名金湾市民在“叹设计之妙”航空新城建筑设计公开课开始前告诉记者。

课上,金湾航空新城核心区规划设计管理工作主要负责人、珠海华兆

发展有限公司副总经理毕波从规划理念、五大中心设计亮点等方面介绍了金湾航空新城从2013年的一片荒地到2022年五大中心建成的蝶变历程。海绵城市、现代主义建筑等抽象的概念,在其通俗易懂的讲解中,变成了身边一个个触手可及的案例。“希望在这样一个360度俯瞰新城面貌的空间里,孩子们可以更加深刻地体会到设计的魅力。”毕波说。

据介绍,金湾航空新城五大中心分别为市民服务中心、公共文化中心(包括金湾区图书馆与金湾区档案馆)、市民艺术中心、金湾西部商都和发国际商务中心,自2017年至2022年陆续完工。其中,正看似飞鸟、俯看似蝴蝶的金湾市民艺术中心已经进入幕墙安装和室内装修的最后阶段。

而本次活动的会场所地——华

发国际商务中心也将进行交付,其裙楼已作为金湾西部商都的D馆正式开放,目前已有7家商铺开业。“今天是国庆节假期的第一天,我们店开门两个小时卖了30多杯奶茶,在许多市民还不知道我们开业的情况下,这已经算非常多了,随着周围商铺陆续开业,人流量会越来越大,我们对未来充满了信心!”一名奶茶店老板告诉记者。

传承非遗:文化活动大放异彩

一横一竖,压一挑一,一根根竹草在孩子们的手中变成了一只只竹编小船。“孩子跟着老师锻炼了动手能力,还在这么有现代感的百米高空教室里体验了我们本地的非遗文化,非常有趣。”一名家长说。10月4日,“文化金湾 放彩云端”新时代文明实践活动的第七场——“传指尖之情”三灶编织文化公益课开课,珠海职业技术学院艺术设计学院视

觉系主任颜西贝和教师杨柳、王蕊、杨希,为市民带来了一次非遗手工体验。据了解,该校设有三灶竹草编织非遗传承基地,主要由艺术设计学院负责基地活动的开展。“非常感谢金湾区搭建这个平台,让更多的市民朋友来体验竹草编织,提高这一非遗项目的知名度。”颜西贝表示。

此外,本次新时代文明实践活

动还引入了金湾区其他非遗项目,如古法榨糖和三灶剪纸。其中,三灶剪纸课由三灶剪纸代表性传承人、专注剪纸艺术30余年的陈洁荣授课,是唯一一个开设两节课的活动。“按照以往的经验,三灶剪纸一直是非常热门的课,这次虽然开设了两节课,但消息发布不到两小时,报名就满了。”金湾区相关负责人告诉记者。

借助本次新时代文明实践活

动,金湾区将更多优秀的文化课主讲人带到了市民的身边。他们当中,除了非遗传承人、建筑设计师和高校老师外,还有全国航空模型锦标赛花式飞行冠军、中央电视台《出彩中国人》和《挑战不可能》的航模表演者何聪发,中国新闻网(广东)《大湾区小记者》栏目的特邀主编张璐璐,金湾区图书馆“阅读点灯人”项目优秀学员李芳芳等。

多点开花:公益文化服务惠民

为了给更多市民提供公益文化服务,国庆节前后,金湾区的新时代文明实践活动多点开花,在各个村居广泛开展。在金湾区新时代文明实践中心的带动下,各个新时代文明实践所、站围绕假期休闲、国庆节与重阳节等主题,为不同年龄段的市民打造各具特色的活动。

在平沙镇立新社区,扭扣画、跆拳道、小主持人、舞蹈、待客礼仪等精彩课程自10月1日起陆续开课,充实了社区青少年的假期生活。孩子们在跆拳道和舞蹈课上锻炼身体,在扭扣画课堂上开发想象力,在小主持人和待客礼仪课上学习表达与沟通,各有收获。

授课老师除了讲授专业知识外,还将为人处世的道理贯穿其中。“在我的课堂上,首先教孩子们学习收紧腹肌、锻炼核心力量等技巧;其次,我希望他们能懂得‘忍耐、克己、百折不挠’等精神。”教授跆拳道兴趣课的宋老师说。

除了面向青少年的课堂外,平沙镇也为成年人开设了公益兴趣班,从国庆节前开始,立新社区就开展了为期两周的社区青春行动系列公益活动——青年职工零基础水粉画兴趣班,共开设6节课。课上,公益美术老师宋思欣带领青年职工用水粉画下花、果、落日余晖、平沙落雁等图案。学员们热情高涨,每一节课后都表示意

犹未尽,希望今后还能参加类似活动。而对于长者,大多数村居则不约而同地选择文艺汇演的形式,以庆祝国庆、欢度重阳为主题,让他们度过一个热闹的节日。

在三灶镇海澄村居家养老服务站,来自村里长者社团的五支队伍和海澄村康园、海澄小学、蓝天幼儿园三支特邀嘉宾队伍带来了精彩的演出。既有欢乐的扇子舞、生动的鹤舞、手语舞等舞蹈表演,还有红歌大合唱、乐器独奏等8个精心编排的节目。在精彩的表演过后,恒爱社工和海澄村妇联合唱了慷慨激昂的歌曲《中国人》,在场长者伴随着歌声挥舞着手中的五星红旗,文艺汇演圆满落下了帷幕。

“海澄小学是三灶鹤舞的传承基地,海澄村居民社团各有所长,村里长者也都多才多艺,所以为他们提供一个展示的小舞台,是大家都喜欢的过节方式。”海澄村相关负责人表示。

此外,南水镇南水社区的“喜迎国庆,情暖重阳”文艺汇演、平沙镇前进社区和大虎社区的长者合唱、红旗镇广安社区的慰问演出、红旗镇沙脊村的糖画制作等丰富多彩的活动也都获得了长者们的点赞。“平时我们是长者志愿者,到了节假日文艺汇演,我们是唱歌跳舞的文艺志愿者,自己高兴,也能吸引更多加入欢乐的大家庭里来。”来自平沙镇前进社区的志愿者领队红姨笑着说。



国庆期间,平沙镇立新社区开展舞蹈培训兴趣班。



小朋友跟着老师体验三灶编织乐趣。

金湾区开展税费宣传进商圈趣味活动 推广“非接触式”办税缴费服务



活动现场,工作人员为群众送上宣传资料。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者金璐报道:“答题闯关游戏真有趣!第一次通过这种形式学习办税缴费知识。”近日,一名市民在国庆税费趣味答题活动中成功通关,收获税收宣传大礼包后,高兴地说道。

当天,金湾区税务部门开展税费宣传进商圈趣味活动,组织青年税收服务团队走进金湾华发商都,通过“庆国庆,税务青年邀你来闯关”趣味答题的形式,进一步推广“非接触式”办税缴费服务,加深广大市民对“非接触式”办税缴费服务的了解,满足纳税人缴费人的办税便利化需求,以实际行动向祖国献礼。

除了邀请市民参与趣味答题外,税务人员还向市民派发V-tax远程可视化办税平台操作指引、“粤税通”微信小程序契税缴纳操作指引、股权转让线上办理操作指引等宣传手册以及定制的税收宣传帆布袋,现场解答纳税人缴费人提出的相关问题,“手把手”教市民群众

使用线上办税缴费渠道,推动纳税人缴费人“少走马路,多走网络”。

据了解,金湾区税务部门认真落实“有问题,请找我”税费服务需求快速响应处理机制,在办税服务厅设置3个专属6个专岗,24小时解答纳税人缴费人的疑问。同时,进一步通过V-tax远程可视化自助办税平台为“非接触式”办税缴费服务注入新的活力。截至今年9月底,金湾区税务部门通过V-tax平台为纳税人办理3079条申请事项。

金湾区税务部门相关负责人表示,通过开展本次国庆税收宣传活动,“非接触式”办税缴费服务的宣传触角得到了进一步延伸,下一步,金湾区税务部门将继续聚焦纳税人缴费人办税缴费的难点堵点,不断完善“非接触式”办税缴费服务,深化打造企业税费事项网上办理、个人税费事项掌上办理的办税缴费体系,营造更加良好的税收营商环境。

打造金湾品牌 营造拥军氛围 金湾区高栏拥军商都揭牌

本报讯 记者金璐报道:“希望各位企业家与我们戮力同心,不断发展壮大拥军商都,把爱国拥军精神传播出去。”近日,在金湾区高栏拥军商都揭牌仪式上,相关负责人表示。

据了解,高栏拥军商都位于南水镇南港西路596号,是南水镇唯一的大型商业综合体,也是金湾区第5条“拥军商业街”,面积约6.2万平方米,由8栋工业厂房改造而成。其建筑风格结合南水工业重镇的特色,融入海洋文化,为当地产业提供商业配套服务。目前,已签约商家占商都面积约60%,主要业态包括大型超市、酒店、KTV、电玩、棋牌、黄金珠宝、特色餐饮、儿童乐园、服

饰等。“本次高栏拥军商都揭牌,共有43家餐饮、服饰、酒店等商家加入了拥军队伍,为退役军人和现役军人提供最低5.5折的优惠。”金湾区相关负责人告诉记者。

据了解,金湾区具有拥军优属的光荣传统,自建区以来已连续四次获得“广东省双拥模范区”荣誉称号。2020年,在“拥军月”活动基础上,金湾区发起成立拥军商户联盟,利用“拥军商盟”微信小程序,依托线上线下两个渠道,为现役和退役军人提供优先、优质服务,推出全省首条“拥军一条街”。目前,金湾区内各镇均已设立“拥军一条街”或“拥军广场”,已入驻本地商户300余户,注册用户近2000名。

“产业第一 奋进有我” 书法作品展在金湾区开幕

本报讯 记者金璐报道:近日,由珠海市文联指导,珠海市书法家协会及该协会党支部主办的“产业第一 奋进有我”书法作品展在金湾区南水镇开幕。本次展览共展出由珠海市书法家协会会员精心创作的60多幅书法作品,展览将持续至10月31日。

据了解,该展览是珠海市书法家协会为了发挥书法艺术的作用,专门围绕“产业第一”主题,发动协会老中青各年龄段的会员开展的书法作品创作展示活动,作品诸体兼备、形式丰富、紧扣主题。

珠海市书法家协会主席朱起明表示,本次展览是珠海市书法家协会长期植根传统、传承经典、勇于创新实践的重要成果,既展示了协会会员的艺术功力,又展示了协会的青蓝相继、薪火相传。参展作品以不同的书体和艺术风格,畅情抒怀,书写了珠海人的团结奋斗,讲述了中国共产党踔厉奋发的故事。

接下来,珠海市书法家协会将继续团结引领广大书法工作者以书法艺术形式展现新时代的“正大气象”,以文艺形式助力产业发展。

平沙镇沙美社区举办普法主题长者生日会

本报讯 记者金璐报道:为进一步普及人身安全保护令相关法律知识,让社区长者更好地保护自身权益,近日,金湾区平沙镇沙美社区邀请广东嘉骏律师事务所律师杨佩文为长者带来一堂生动的“人身安全保护令”宣讲课,并和季度生日的长者共同庆祝生日。近30名社区长者参与活动。

普法过程中,杨佩文首先讲解了家庭暴力的定义和表现形式,随后结合最新的司法解释,从“遭遇家庭暴力怎么办”“谁可以申请/向哪个机构申请人身安全保护令”“如何证明自己遭受过家庭暴力”等几个板块进行了深入浅出的讲解,并就申请

人身安全保护令应当提交的手续材料,以及如何搜集家暴证据等问题提出了法律建议。杨佩文结合真实案例与社区长者进行互动交流,鼓励大家在遭受家庭暴力时拿起法律武器维护自身权益,让施暴者得到应有的惩治。随后,社工组织大家为该季度生日的寿星庆生,长者欢聚一堂,聊家常、品美食。最后,长者开心地写下“身体健康”“国泰民安”等心愿。

本次活动由平沙镇公共服务办指导,沙美社区党委、妇联、新时代文明实践站主办,沙美社区居家养老服务站、同心社会工作服务中心及金湾区司法局平沙司法所承办。



在寿星庆生现场,志愿者为寿星们戴上生日帽。 本报记者 张洲 摄